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村上岩船定住自立圏共生ビジョン審議会 議事録 
会議名 第１回 村上岩船定住自立圏共生ビジョン審議会 

年月日 令和６年７月12日(金) 13:20～14:35 

会 場 粟島開発総合センター ３階会議室 

出席者 【委員】 

北新潟農業協同組合にいがた岩船本部 

関川村商工会女性部 

越後村上物産会 

 村上地域グリーン・ツーリズム協議会 

 新潟県村上地域振興局健康福祉部 

 粟島浦村 

 村上市図書館協議会 

ＮＰＯ法人都岐沙羅パートナーズセンター 

 

【村上市】 

 村上市 

企画戦略課 

 企画戦略課 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 企画戦略課 企画政策室 

 

【関川村】 

 地域政策課 地域振興班 

  

【粟島浦村】 

 総務課 

 総務課 企画政策係 

 

本部長 

 

事務局長 

事務局長 

部 長 

粟島汽船(株)主任 

会 長 

理 事 

 

 

政策監 

課 長 

課長補佐 

係 長 

係 長 

主 事 

 

 

主 幹 

 

 

課 長 

 

 

瀬賀 一幸 

伊藤真由美 

大滝 香織 

鈴木 信之 

園田 裕久 

林 久美子 

山口又一郎 

渡辺ひろみ 

 

 

須賀 光利 

山田美和子 

忠  康博 

中山 幸代 

増子 友昭 

安藤 由香 

 

 

渡辺 輝章 

 

 

儀同 政宏 

深沢 浩 

 

[進行] 

事務局 

 

鈴木会長 

（以下、会長） 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

１．開会 

 〈あいさつ〉 

  

２．挨拶 

 〈会長あいさつ〉 

 

 これより、村上岩船定住自立圏共生ビジョン審議会条例第６条第１項の規

定により会長が議長となります。それでは会長よろしくお願いいたします。 

  

３．議事 

それでは議事に入ります。議事（１）「令和５年度取組実績及び令和６年度

取組内容」について事務局より説明をいただいた後、皆様から質問をいただ

きたいと思います。それでは事務局より説明をお願いします。 
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事務局 
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会長 
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委員 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

（１）令和５年度取組実績及び令和６年度取組内容【資料１・２】 

（事務局が資料を説明） 

 

それでは説明いただいた点について皆様の方から質問、意見等ございまし

たら、よろしくお願いいたします。 

 

私のほうから１点お聞きしますが、岩船米販売促進事業で、村上地域農業

振興サミットを開催しているということでありますが、こちらはどのような

テーマで実施しているのでしょうか。 

 

農業振興サミットにつきましては、岩船地域の農産物のブランドの今後の

振興について検討しております。村上牛、岩船米、園芸品目でねぎ、トマ

ト、ユリ、柿の農産ブランドの振興について協議したものでございます。 

 

村上地域内での会議でしょうか。 

 

地域内での開催になりますが、農協の合併により新発田地域まで一緒にな

りましたので、新発田地域の特産物も併せて議論していきたいと考えており

ます。まだ準備が整っていないので、現時点では各地域での開催になってお

りますが、そのような動きがあります。 

 

観光の振興について、粟島浦村では宿泊のキャパシティが縮小しておりま

して、日帰りのお客様が増えている状況です。日帰りとなると村上市や関川

村に宿泊するお客様がいらっしゃいますので、以前から議論はありますが、

３市村共同で観光ルートの開発を推進していただきたいということを改めて

お願いしたいと思います。またそれに併せて、グリーンツーリズムにつきま

しても、粟島浦村にはキャンプ場がありますので、子供たちの自然体験等で

活用していただけたらと思っております。 

１点お聞きしたいのですが、昨年度までは新型コロナウイルス感染症の影

響から回復しておらず、今年からやっと回復というところで、７月に入って

から天候不良の影響が出てしまい、粟島浦村では今までにないくらい７月の

観光客数が少なくなっております。村上市、関川村の方はどのような状況か

教えていただけますか。 

 

関川村では、７月以降の雨の影響について把握はできておりませんが、お

そらく大きな変化はありません。感染症の影響が落ち着き、宿泊客は戻って

きておりますが、飲み会需要が少なくなっているという声は聞いておりま

す。 

村上市については、雨の影響については把握しておりませんが、夏はあら

かじめ予約していらっしゃる観光客が多いため、天候にかかわらずある程

度、予約は順調に入っていると認識しております。 

 

自殺予防対策推進事業の妊産婦うつスクリーニングに関してなんですけれ

ども、新生児、２か月児の訪問時に行うということで、保健師さんによる丁

寧なスクリーニングをするものであると認識しております。しかし、産後う
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会長 

 

 

 

 

つは本当に人それぞれの時期に発症するということがあり、この２か月児以

降にスクリーニングを受けることができないとなかなか厳しいところがあり

ます。おそらく産後うつが出やすい時期ということで２か月児まではスクリ

ーニングを行っているということだと思いますが、私たちも子育て支援の活

動しておりまして、やはり２か月を超えて産後うつを発症する方もかなりお

ります。 

乳幼児健診は複数回ありますので、乳幼児の母親全員がそのスクリーニン

グテストを受けられるようにできないかということで、ご提案させていただ

きます。 

 

先日、委員とは別の機会で意見交換をさせていただいたんですけれども、

確かに市の方では何回、何ヶ月という線引をしてサービスを提供しておりま

す。手の届かない部分について、NPO法人のみなさまに活躍していただいて

るところです。またこども課、保健医療課との協議も引き続き行っていきた

いと考えております。 

 

今年度も県外への発信に向けて９月ごろから動き出し、万博に向けて昨年

度に引き続き大阪での物産展も開催する予定でございます。毎年 10月に開催

しておりますふれあいセンターでの物産まつりにつきましては、ふれあいセ

ンターの空調工事のため 10月に使用できないということで、６月に急遽変更

して開催させていただきまして、粟島浦村観光協会と関川村の職員の方を派

遣いただきまして、物産まつりを一緒に盛り上げていただきました。例年よ

りも短い期間での開催でありましたが、天候もよくかなりの集客を行うこと

ができ、売り上げも昨年度より増えたところです。今年度もいろいろ連携し

た形で事業を行っていきたいとおもいますので、引き続きよろしくお願いい

たします。 

 

 教育関係は、理科教育センター事業、ことばとこころの相談室事業ともに

コロナ禍後、大きく実績が伸びてきております。図書館協議会では、これか

らオンラインでの普及を進めていくことになりますが、市の予算が大変かか

ることがネックになっていきますので、その点をどのようにしていくかにつ

いて図書館協議会でも検討したところですが、今後の課題にしながら普及を

進めていければと思っているところです。 

 

 村上市では財政健全化の取り組みをしておりますので、よく検討してまい

りたいと思います。 

 

オンライン化については関川村、粟島村と連携して行っているのですか。 

 

図書館運営の負担金をいただいておりますので、その中でオンライン化も

進めております。今後も持続できるようなシステムで運営していく必要があ

ると考えております。 

 

令和５年度取組実績及び令和６年度取組内容についての議事は終わりまし

て、続いて議事（２）第３次共生ビジョンの策定について事務局より説明を

お願いします。 
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（２）第３次共生ビジョンの策定（変更）方針（案）【資料３・４】 

（事務局が資料を説明） 

 

パブリックコメントはどのような方法で集めているのかお聞かせいただけ

ますでしょうか。また、毎回どの程度集まっているのでしょうか。 

 

村上市の場合は、ファックス、市役所への来所、電子申請での受付を行っ

ております。 

パブリックコメントを行う題材によりますが、ほとんどゼロという場合も

ありますし、先日行った学校統合のものでは関心が高く、数十件集まるもの

もありました。 

 

村上市では目安箱のようなものは設置しているのですか。 

 

市役所の玄関のところに市長への意見を受け付ける目安箱のようなものを

設置しております。 

 

資料３のスケジュールの中の推進協議会というのは、どのようなメンバー

で行うのでしょうか。今回の共生ビジョン審議会委員のかかわりもあるので

しょうか。 

 

推進協議会は各市町村の首長がメンバーになっておりまして、審議会で決

定した方針を首長に了解を得ていただくものになります。 

 

共生ビジョンには様々な項目がありますが、追加で連携すべきと考える項

目や修正があれば、今回ご意見を出していただいて、事務局で調整していく

ことになりますので、ご意見いただければと思いますがいかがでしょうか。

案では再生エネルギーが新しく項目に追加されるということになっておりま

す。 

 

再生エネルギーにつきましては、関川村が脱炭素先行地域ということで積

極的に取り組みを進めておりますし、昨年度の推進協議会においても木質バ

イオマスや木材の確保について、この圏域で連携していくことをお話ししま

したので、項目を追加するということです。 

 

圏域で脱炭素の取組はどの程度進んでいるのでしょうか。 

 

関川村では、日帰り温泉ゆーむという施設の裏に木質バイオの発電所を建

てる取組が進んでいます。また、太陽光パネルを使って、関川村役場周辺の

地域で、脱炭素を目指す取り組みを進めているところです。ほかに、風力発

電についても、風力で作った電気を使って脱炭素を目指す取り組みを進めて

いるところであります。 

村上市では、木質バイオマスについて小型のものを市でも設置できないか

ということで協議を進めておりますし、民間の事業者からも木質バイオマス

を建設したいというお話を聞いております。ただ材の木材の確保がなかなか

難しいということで、先に進まないところがありますので、関川村さんとも

連携しながら木材の確保に努めていきたいと考えております。また、洋上風

力については工事が動き出しているところでありますが、市民説明会の中で
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粟島浦村と連携して何か事業ができればというご意見もいただきましたの

で、そういった点も検討してまいりたいと考えております。 

粟島浦村ではゼロカーボンアイランドというプランで新潟県と一緒に動い

ておりますので、実効的な計画の作成を考えている段階です。再生エネルギ

ーの実証試験場所としても選ばれており、データの結果が出ておりますの

で、それを踏まえて新たな事業を検討してまいりたいと考えております。 

 

関川村と村上市では木質バイオマス、粟島浦村と村上市では洋上風力発電

と、連携できる事業があるということですね。 

 

先ほど、共生ビジョンの事業追加の話がありましたが、そういったことも

可能なんですか。 

 

本日ご意見いただいて、事務局で協議して必要であれば推進協議会の方に

あげていただく形になります。そこで追加が必要であると判断されれば、追

加されることになりますので。そういったご意見もいただければと思いま

す。 

 

児童の体験学習に関する事業を粟島浦村で実施するのはどうでしょうか。

本日、実際に来島して、本当に素晴らしい島だと思いますし、様々な体験活

動がきっと可能なんだろうなと感じております。例えば自然保護だったり、

草刈体験だったり、親子キャンプなど、そういった取組と子どもたちの体験

活動を絡めて行う事業を、村上市と関川村と連携して実施できたら面白いん

じゃないかなと思います。最近は家庭間の格差もあり、なかなか体験活動が

できないご家庭もありますので、支援できるような事業があってもいいのか

なというふうに感じました。 

 

粟島浦村では、やはり受け入れ体制や粟島汽船の利用者が少ないことなど

課題がある中で、何かできないかなということは考えておりますので、この

ような場でご意見いただいけることは非常に心強いです。受け入れ態勢が充

実しているとは言えませんが、日帰りでできることもありますし、キャンプ

場もありますので、うまく実現できればいいなと考えております。 

 

それでは、以上をもちまして議事を終えたいと思います。進行を事務局の

方にお返しします。 

 

４．その他 

〈事務局より事務連絡〉 

 

５．閉会 

以上をもちまして、令和６年度第１回村上岩船定住自立圏共生ビジョン審

議会を終了します。本日は大変ありがとうございました。 

 

 


